

中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告



改革网



中国改革报微信

一粒“黄金果”成了“小康果”

福建平和县打造蜜柚一二三产深度融合全产业链,全县90%农业人口从事涉柚产业,涉柚产值超百亿元,15年间农民人均年收入增长8倍多

□ 本报记者 丁南

又是一年三月柚花开,福建省漳州市平和县70余万亩蜜柚林含香吐翠,春色怡人。

平和县有着500多年的琯溪蜜柚种植历史,是目前全国最大的柚类商品生产基地,年产蜜柚130万吨,直接产值50亿元,涉柚产值超百亿元。

乡村振兴,关键是产业振兴。多年来,平和县以琯溪蜜柚产业为依托,打造形成上中下游紧密衔接、一二三产深度融合的蜜柚全产业链,全县90%的农业人口从事涉柚产业,农户收入80%依靠蜜柚产业,农民人均年收入从1996年的2141元提高到2020年的20,770元,增长了8倍多。

一粒“黄金果”,如何成为当地百姓的“小康果”“幸福果”?

全民种下希望树

不久前,记者来到平和县坂仔镇西坑村甘坑自然村采访,只见山清水秀,蜜柚长势喜人。两排依山而建的小洋楼中,一座典型西式风格的“长明楼”格外

显眼。这里是当地蜜柚种植大户、村党总支书记赖长明的家。

1998年11月6日,时任福建省委副书记习近平同志到西坑村调研新农村建设情况,在赖长明家的“长明楼”里与当地干部群众进行交流,盛赞“你们西坑不一样”。

西坑村是革命老区基点村,曾是典型的山区贫困村。从上世纪80年代中后期开始,还是年轻小伙的赖长明与乡亲们一道,积极响应平和县委、县政府提出的“县办万亩、乡办千亩、村办百亩”蜜柚种植目标,在全村掀起“建设花果山,营造绿色金库,奔向小康路”的琯溪蜜柚种植热潮。全村人均纯收入从当初的165元增至1998年的8000多元,其中发展最快的甘坑自然村更是达到人均超万元。

富起来的赖长明和乡亲们一道建起规划统一的小洋楼。“到1997年时,我们家的年收入达到20多万元,当年建这座楼加装修共花了30多万元。”赖长明说。

西坑村踏出一条靠山吃山、靠山养山的发展金路子,是平和蜜柚产业兴旺带动乡村振兴的一个缩影。

改革开放以来,为了既保护绿水青山又带领群众脱贫致富,平和县出台多

份政策措施鼓励全民参与种植蜜柚,全县上下掀起了持续多年的造林种果热潮。1996年10月21日,时任福建省委副书记的习近平同志来平和调研蜜柚产业,作出重要指示:“这么好的产业,农民又这么喜欢,就应该放手大干,把产业做大。”

平和县委书记郭德志告诉记者,平和历届县委、县政府牢记总书记当年嘱托,一任接着一任干,放手大力发展蜜柚产业,成功走出了一条绿色产业富民兴县的新路。全县蜜柚产业从1996年的种植面积13万亩,产量5万吨、产值1.6亿多元,发展到目前的种植面积70多万亩,产量130万吨、年出口15万吨以上,直接产值50亿元,涉柚产值超百亿元,创下全国县级柚类品牌、种植面积、产量、产值、市场份额、出口量等六个全国第一。平和也成了举世瞩目的“世界柚都、中国柚乡”,琯溪蜜柚成为平和一张最靓丽名片。

政府主导“生态+”

眼下正值蜜柚花开,位于平和县边远山区的霞寨镇高寨村迎来了大批外地

游客,更有网红达人在海拔600米的柚林花海中架起了直播设备。高寨村的蜜柚花香随着手机微信传向山外的世界,这是老一辈高寨村人不敢想象的。

近年来,平和县积极推动高寨村蜜柚产业链发展,做好“生态+”文章,沿着叠峦起伏的山势建设休闲步道、柚海索道和观光栈道,把蜜柚文化产业、生态乡村旅游、村庄环境整治融合在一起,打造柚海“布达拉宫”,成为周边地区自驾游热点,旅游旺季日均游客超3000人次。

如今的高寨村,蜜柚种植面积5000多亩,年产值5000万元以上,村民年平均收入约3万元,成为平和县乡村振兴的示范样板。

平和琯溪蜜柚花型洁白,芳香强烈。阳春三月,漫山遍野的蜜柚林中蜂飞蝶舞,整个平和县就是一座体量巨大的花房;秋熟时节,金黄色的蜜柚挂满枝头,令人垂涎欲滴,流连忘返。如此奇特的果园景色,催生了平和县独特的全域旅游生态观光游、自驾采摘游,年吸引游客50万人次以上、旅游收入超10亿元。

2版

□ 王雨萧 于佳欣

消费,关乎美好生活,影响经济发展。未来五年,中国消费赛道将迎来哪些“上新”?消费版图又将如何重构?

“提升自主品牌影响力和竞争力”“推动教育培训、医疗健康、养老托育、文旅体育等消费提质扩容”“强化消费者权益保护”……近日公布的“十四五”规划和2035年远景目标纲要,勾勒出未来五年中国消费新图景。

国货当“潮”:培育自主品牌影响力

大白兔香水、老干妈卫衣、内联升潮鞋……近年来,不少国货品牌的创新让人眼前一亮,“国潮”“国风”成为中国消费者购物的关键词。

京东大数据显示,2020年全年,京东平台上销售过亿的品牌中,中国品牌占比超80%;今年妇女节期间,拼多多平台的国产新锐品牌订单量超过国际品牌,占比近60%。

“国潮崛起的背后,是国人对中华文化和审美的认同感日益增强,更是当代消费者尤其是年轻人自信、爱国态度的体现。”拼多多战略副总裁刘大卫表示。

根据规划和目标纲要,“十四五”时期,将开展中国品牌创建行动,保护发展中华老字号,提升自主品牌影响力和竞争力,率先在化妆品、服装、家纺、电子产品等消费品领域培育一批高端品牌。

“中国企业需要通过技术创新和产业升级,进一步推动消费升级进程。企业只有拥有自己的核心品牌,才有生命力、竞争力。”中国中小企业协会会长李子彬说。

赛道“上新”:充分挖掘服务消费潜力

未来五年,服务消费无疑将成为消费领域的重要赛道。

“以健康消费为例,疫情加速了大众健康观念和消费决策的转变,更多医生走入线上健康消费场景,提供专业化问诊和帮助。消费者对健康的定义也从‘不生病’逐渐转变为‘吃好睡好心情好’。未来国内健康消费增长潜力巨大。”丁香园创始人、董事长李天天说。

随着国内消费升级步伐加快,服务消费在消费支出中已占“半壁江山”。疫情期间,服务消费线上化势头明显,在线教育、互联网医疗、在线娱乐视听等一系列“无接触”服务呈爆发式增长。

中国贸促会研究院副院长赵萍表示,居民消费从“实物型”向“服务型”转变,凸显了我国消费升级加快趋势。“十四五”时期,要通过加强供给侧结构性改革,进一步挖掘服务消费潜力,为经济发展激活新引擎。

“绿色”“定制”:升级类消费空间广阔

花样滑冰“优雅而至”、钢架雪车“快速驶来”……日前,在青岛啤酒智能生产线上,十几款造型各异的冬奥运动图案“跃上”啤酒罐身。生产线负责人介绍,像这样的定制化产品,已实现全流程智能化,订单交货时间降低50%。

C2M反向定制已经成为消费“新宠”,京东数据显示,2020年上市的“爆款”新品中有大量是定制商品,个性化、差异化的创意产品受到消费者青睐。

绿色消费也成为生活新风尚。新能源汽车畅销、外出就餐点小份菜、节能家居用品走俏市场……如今,环保、低碳、健康、安全的消费理念越来越深入人心。

规划和目标纲要指出,“十四五”时期,要培育新型消费,发展信息消费、数字消费、绿色消费,鼓励定制、体验、智能、时尚消费等新模式新业态发展。

国务院发展研究中心市场经济研究所所长王微建议,未来要进一步促进消费产业结构转型升级,促进商品和服务供给从中低端迈向中高端,并以5G、物联网、云平台等新基建为依托,加快构建“智能+”消费生态体系,为新消费潜力释放提供坚实支撑。

瞄准痛点:着力解决消费“烦恼”

“改善县域消费环境,推动农村消费梯次升级”“强化消费者权益保护,完善质量标准和后评价体系”“健全县乡村三级物流配送体系”……规划和目标纲要亮出的系列举措,瞄准消费领域痛点、堵点。

“目前公路运输成本较高、铁水干线联运通道不畅等问题依然存在,制约着消费潜力的释放。未来应从数字新商贸与智慧物流、供应链协同创新等层面多措并举降低流通成本,畅通商品服务流通渠道,提升流通效率。”苏宁集团董事长张近东说。

国家发改委有关负责人表示,要加快破除制约居民消费的体制机制障碍,推进多行业多领域放心消费环境建设,加强消费者权益保护,大幅降低消费者维权难度和维权成本,全面提升产品和服务质量,让消费者自由选择、放心消费。

重点推荐

加快发展规划立法正当其时意义重大

未来五年消费版图将如此重构

居民消费从「实物型」向「服务型」转变;环保、低碳、健康、安全消费理念深入人心

图说新闻

打造赏花经济 助力乡村振兴

3月28日,河南省宝丰县龙王沟乡村振兴示范区油菜花节开幕,数千亩油菜花竞相绽放,吸引众多游客前来赏花游玩。近年来,宝丰县不断调整农业产业结构,打造赏花经济与非遗文化、研学旅行等多业态融合,不断丰富乡村旅游内容,促进农旅融合发展,助力乡村振兴。图为游客在宝丰县龙王沟乡村振兴示范区的油菜花田中赏花。

新华社发(何五昌 摄)

西柏坡精神:永葆党的先进性纯洁性

国家发改委办公厅委主任办学小组



1948年5月-1949年3月,中共中央曾在地处太行山东麓的河北省平山县西柏坡办公。西柏坡是毛主席和党中央进入北平解放全中国的最后一个农村指挥所,在这里指挥了辽沈战役、淮海战役、平津战役三大战役,召开了具有伟大历史意义的七届二中全会,向全党发出“两个务必”的号召。在这段中国革命的伟大历史转折时期和波澜壮阔的革命实践中,孕育形成了以“两个务必”为核心的西柏坡精神。

西柏坡精神是党直接从事武装斗争20余年积累了丰富斗争经验的产物,是党的优良传统和作风在重大历史转折关头的一次大检验、大总结、大发展,是党在长期革命斗争中锻造的革命精神的一次大升华;是中国无产阶级在革命即将取得全国性胜利的转折时期形成的一种内涵丰富、富于实际指导意义的革命精神,主要包括为了人民、依靠人民的公仆精神,敢于斗

争、敢于胜利的进取精神,政治协商、团结合作的民主精神,立规严纪、集中统一的看齐精神,谦虚谨慎、艰苦奋斗的“赶考”精神。西柏坡精神是中国共产党人在革命历程中铸就的一座精神丰碑,与“红船”精神、“铁军”精神、井冈山精神、长征精神和延安精神等一道,成为中国共产党的宝贵精神财富,也成为新时代我们党不忘初心、牢记使命,全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程和实现中华民族伟大复兴“中国梦”的强大精神动力。

必须时刻牢记“两个务必”。毛泽东同志在党的七届二中全会上提出“两个务必”,要求全党在胜利面前保持清醒头脑,在夺取全国政权后要经受住执政的考验。“两个务必”是特定历史时代的产物,包含着对我们党几千年历史治乱规律的深刻借鉴,包含着对我们党艰苦卓绝奋斗历程的深刻总结,包含着对胜利了的政党永葆先进性和纯洁性、对即将诞生的人民政权实现长治久安的深刻忧思,包含着对我们党坚持全心全意为人民服务根本宗旨的深刻认识,思想意义和历史意义十分深远。习近平总书记强调,全党同志要不断学习领会“两个务必”的深邃思想,始终做到谦虚谨慎、艰苦奋斗、实事求是、一心为

民,继续把人民对我们党的“考试”、把我们党正在经受和将要经受的各种“考试”考好,使我们的党永远不变质。一个政党要保持强劲的生命力,就需要以先进的思想和精神来武装自己,以“两个务必”为核心的西柏坡精神,是我们党加强自身建设、拒腐防变的重要法宝,对于我们党永葆先进性和纯洁性具有重大的现实意义。在新的历史条件下,我们党的执政环境发生了根本性变化,面临着更为复杂多变的国内外形势,要将西柏坡精神作为开展党史学习教育的重要内容,始终坚持“两个务必”,时刻牢记“赶考”初心,促使全体党员干部自觉主动加强自身的政治素养、精神涵养和文化修养,自觉主动以身作则、廉洁勤政、履职尽责,始终保持党的先进性纯洁性,形成推动我们党始终站在时代前列的强大合力、不竭动力。

必须始终依靠人民群众。为了人民、依靠人民,是我们党克敌制胜的法宝。西柏坡时期,面对敌强我弱的力量对比,如何打败国民党的军事进攻,取得革命的最后胜利,毛泽东同志明确指出“革命要依靠人民群众”,特别是将农民群众最为关心的土地问题提到战略高度,召开全国土地会议,公布《中国土地法大纲》,在解放

区开展轰轰烈烈的土地改革运动,满足了农民获得土地这个最根本的利益需求,极大地调动了广大农民群众参战和生产的积极性,使解放战争“获得了足以战胜一切敌人的血肉联系”,广大农民全力参军参战、支援前线,使国民党陷入了人民战争的汪洋大海,“最后一碗米当军粮、最后一块布做军装、最后一件棉袄盖在担架上、最后一个儿子送到战场上”是当时的真实写照。习近平总书记2013年在西柏坡座谈时强调,只有保持同人民群众的血肉联系,才能团结带领人民不断战胜前进道路上的各种风险和考验,才能不断从胜利走向胜利。西柏坡精神在确保党始终保持优良传统和作风、始终保持与人民群众的血肉联系等方面,日益焕发出新的更强的生命力。大力弘扬和学习西柏坡精神,就是要使广大党员干部时刻牢记人民群众是我们党执政的力量源泉和胜利之本。面对新时代新任务新要求,全党必须牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识,始终同人民群众心相印、与人民群众同甘共苦、与人民群众团结奋斗,从而凝聚起攻坚克难的磅礴力量,在新的“赶考”路上奋力前进。

2版